

日本自民党召开全党大会

明确将继续参拜靖国神社 否定和平主义为修宪铺路

当地时间19日上午,日本自民党在东京召开了第81次党大会。这是自民党在参众两院都夺回绝对优势,消除“扭曲国会”状态后首次召开的党大会,因此有“2014日本执政的风向标”之称。

删除“不战誓言”

大会通过了2014年活动方针草案,计划在全国举行对话集会,以实现修改《宪法》的目的。该方针草案明确写出,支持安倍宣扬的“积极和平主义”,删除了原始文本中“决心贯彻不战誓言与和平国家的理念”这一表述;还表示将在教科书编辑方面避免陷入“自虐史观”等,草案还沿袭往年表述,写明将“继承”参拜靖国神社。

自民党总裁、日本首相安倍晋三在大会上致辞时表示,他计划在2014年增加国防预算,以保证在中日两国关于东海及钓鱼岛主权问题的



■ 安倍在自民党第八十一次党大会上

的争端中处于主导地位。

决意完成修宪

安倍表示,经济与修宪将成为日本和自民党2014年工作的两大主攻方向。

经济方面,安倍称自民党执政以来,已成功领导日本走上了复苏道路。他强调,今年将继续以推进日本经济发展。

大会把“修改宪法”作为自民党的2014年度中心工作目标写入了

活动方针。有舆论指出,这表明安倍已决定要在今年完成修宪。

透露危险信号

中国现代国际关系研究院日本研究所副研究员霍建岗表示,本次自民党大会及其通过的活动方针草案体现了作为党首的安倍的意志,是在否定“和平主义”,为修宪一步步铺路。

安倍在去年12月26日参拜靖国神社时作出了所谓的“不战誓言”,而本次自民党的活动方针却将其删除。霍建岗认为,自民党的举动体现了对侵略历史毫无悔改之意,将进一步削弱中日关系的基础,导致两国关系的恶化。

2014年适逢中日甲午战争120周年。分析认为,自民党近期的一系列举动非常明显地透露出了危险信号,应引起国际社会的警惕。

郭广

本报特稿 日本首相安倍晋三近期接受美国《外交》杂志采访,就日本右翼政客“拜鬼”再发谬论,称“参拜靖国神社与美国总统参拜阿灵顿国家公墓类似”,他不会承诺不参拜靖国神社。美国华盛顿非营利组织“亚洲政策焦点”主任敏迪·考特勒16日在《国家利益》杂志网站发表题为《抱歉,日本:靖国神社不是阿灵顿国家公墓》的文章,驳斥了安倍的谬论。

考特勒在文章中写道,安倍的此番类比有误,靖国神社与阿灵顿

美国专家驳安倍“拜鬼”谬论

阿灵顿公墓与靖国神社性质不同

国家公墓的差异“恰恰解释了为何安倍的参拜活动极具挑衅性”。尽管两者都是内战的产物,但在历史和精神上都有所不同。他指出,阿灵顿公墓是国家公墓,安葬的是为国效力者及其家属的遗体或骨灰,记录了美国持续的伤痛;而靖国神社则是私有公园,只推崇武士道精神,供

奉了14名甲级战犯的灵位,“聚焦于将二战太平洋战区理想化”。

靖国神社中的游就馆被用来美化日本战时的行为,吹嘘日本在被美国“骗”入战争后是如何从西方殖民者手中解放亚洲的,而关于原子弹和战败的事则几乎未被提及。阿灵顿公墓则“没有强调任何一场战

争的荣耀,或者为战争给出一个解释”,只是为人们提供了一个哀悼和沉思的中立之地。

考特勒指出,长久以来,靖国神社不断激起二战中受到日本摧残的广大亚洲国家人民和西方国家人民的痛苦回忆。安倍此番说法纯属不顾批评之声的狡辩。

叙反对派决定参加和谈

首要目标仍是推翻巴沙尔政府

“叙利亚反对派和革命力量全国联盟”18日决定参加定于22日在瑞士召开的叙利亚问题第二次日内瓦会议,首要目标仍是推翻巴沙尔政府。

但反对派内部仍有不小分歧,部分派系已明确表示不会加入反对派代表团。

投票决定参会

“全国联盟”当天在土耳其伊斯坦布尔召开的代表大会上,以58票赞成,14票反对的表决结果决定参加第二次日内瓦会议。

“第二次日内瓦会议的谈判桌是一条单行道,目的是实现(反对派)所有诉求。”“全国联盟”主席艾哈迈德·贾尔巴说,首要目标是夺取巴沙尔的所有权力。

“全国联盟”新闻办公室主任萨利赫告诉路透社记者,第二次日内瓦会议将是“一场政治和媒体斗争,

我们决定,必须配合地面战场,参加这场战斗”。

美国国务卿克里当天称“全国联盟”的决定“有勇气,符合所有叙利亚民众利益”。德国外长弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔说,这一决定为叙利亚民众带来“微小的希望之光”。

内部分歧不小

就是否参加第二次日内瓦会议,“全国联盟”先前多次推迟决定,原因是反对派内部分歧难以弥合,超过40名代表曾威胁退出。

从18日投票结果看,共有45名代表缺席。萨利赫承认,投票“非常艰难”。代表之一哈立德·霍贾在表决结果出炉后坚称,这次投票在表决结果出炉后坚称,这次投票不合法,他代表的派系考虑“正式挑战”“全国联盟”的决定。

“全国联盟”发言人萨菲证实,反对派中与“基地”组织关联的极端武装已明确表示对政治和解进程没

有兴趣,宗教教派武装“叙利亚伊斯兰阵线”尚未决定是否参加反对派赴日内瓦代表团,而“叙利亚革命者阵线”等3个规模较小的武装组织则要求代表团包含各自代表。

政府放行援助

叙利亚外长穆阿利姆17日在俄罗斯会见俄外长拉夫罗夫后向媒体证实,叙政府将派遣代表团出席第二次日内瓦会议,“努力确保会议成功,满足叙利亚民众愿望”。

穆阿利姆同时宣布,叙政府提议与反对派交换在押人员,争取在北部城市阿勒颇实现停火,准备采取“一系列人道主义举措”,以促进人道主义物资发放。

叙通讯社18日报道,位于叙首都大马士革的一处难民营当天收到最近4个月以来的第一批援助食品。

刘一楠(新华社供本报稿)

巴沙尔呼吁成立国际反恐联盟

否认就总统权力发言

新华社大马士革1月19日电 叙利亚总统巴沙尔19日呼吁成立国际反恐联盟,以坚决对抗极端宗派主义和恐怖主义活动。

据官方的叙利亚通讯社报道,巴沙尔当天在会见一个来访代表团时强调,应成立一个国际联盟来打击恐怖主义,同时成立一个伊斯兰联盟以对抗极端宗派主义。他强调,叙利亚正在对抗恐怖主义和外部干涉,但是这并非只为维护自身利益,而是为了本地区利益和全世界的和平与安定。

当天早些时候,叙总统新闻办公室发表声明,否认巴沙尔就总统权力发言言论。声明称,国际文传电讯社有关巴沙尔的报道不实,巴沙尔没有接受过该媒体采访。叙当地媒体此前援引巴沙尔接受国际文传电讯社采访的话说,巴沙尔表示无意交权,交权这一问题不在讨论的范围内。

朝鲜再发和平提议 韩国怀疑提议动机

本报特稿 韩国政府17日拒绝朝鲜的和解提议后,朝鲜媒体18日说,朝方将率先采取行动,以落实早些时候有关结束朝韩紧张局势的提议,敦促韩国予以响应。而韩国总统朴槿惠当天则下令军方加强边境安全。

朝鲜官方的《劳动新闻》日报在一篇文章中说,如果这一提议能够落实,将会改善朝韩关系,帮助解决双方之间的一些共同问题。文章称,朝鲜已经宣布立场,为改善朝韩关系以及促进朝鲜半岛的和平与安全铺平道路,“韩国政府也应寻求做点什么”。

对此,韩国总统府首席新闻秘书李贞铉18日说,朝鲜一贯的模式是,先发布和平攻势,接着是军事挑衅。韩联社评述,他意指朝鲜的最新提议可能是这种模式的一部分。李贞铉说,朝鲜不回应韩方的离散家属会面提议而继续宣传攻势,是“极其危险的举动”。

泰反政府集会现场发生爆炸28人受伤

新华社曼谷1月19日电 泰国反政府示威者在首都曼谷发动的“封城”行动19日进入第七天,当天集会现场接连发生两起爆炸,导致至少28人受伤。

据报道,当地时间下午1时30分左右,胜利纪念碑附近的反政府集会现场发生爆炸。目击者称,6名袭击者驾驶摩托车冲入集会场地,先后投掷了两枚爆炸物,共造成28人受伤。

泰国国家安全委员会负责人帕拉敦当天表示,担心未来一周的反政府集会引发更多暴力事件,看守政府可能将不得不宣布实施紧急状态法。

韩国一经贸官员在利比亚遭绑架

新华社首尔1月20日电 据韩国外交部和韩国贸易投资振兴公社20日消息,韩国贸易投资振兴公社驻利比亚首都的黎波里贸易馆负责人韩某于当地时间19日晚在的黎波里遭绑架。

据报道,韩某是在当晚下班途中遭到绑架的,绑匪的身份及绑架目的目前还不清楚。

韩国驻利比亚大使馆一名工作人员19日告诉新华社记者,韩国驻利比亚大使馆商务参赞韩锡禹当天傍晚遭绑架。

更多分担王室职责 查尔斯为登基准备

新华社伦敦1月19日电 英国王储查尔斯今年6月将陪同女王伊丽莎白二世出席在法国举行的二战盟军在诺曼底登陆70周年纪念活动,此举被视为女王意欲向王储移交部分王室职责,为查尔斯未来登基做准备。

据英国《星期日泰晤士报》报道,在诺曼底登陆70周年纪念日前,查尔斯将代其母出席一些重要场合,此次法国之行将是查尔斯王储与女王在世人面前“分担”王室职责最引人注目的例子。

英王室近期将宣布,女王与王储的新闻办公室将合并,合并后的新部门设于白金汉宫,并由王储的工作团队监管,此举表明查尔斯将承担更多王室工作。

本报洛杉矶今日电 (驻美记者徐东海)美国总统奥巴马19日在接受《纽约客》杂志采访时说,吸大麻已不像过去被认为是一种“社会疾病”,它的危害性“不比酒精大”。这是美国近期多个州推行大麻合法化背景下,奥巴马首次正式就此表态。

奥巴马在当天公布的这段采访中,直观地表达了对大麻的态度。“我还是个孩子的时候曾吸过大麻,当然,我现在认为这是一个坏习惯和恶习。不过,我认为这和我长大后

美国多州推行大麻合法化

奥巴马首次表态:危害性不比酒精大

后抽烟并没有什么太大的不同。”奥巴马说,“大麻的危险并不比酒精大。”

但奥巴马强调,自己并不是鼓励人们这么做,“我跟我的女儿说,这是一个坏习惯,浪费时间而且不健康”。他还指出,美国现有的反毒法对贫困者相对严苛,中产阶级青

少年吸食毒品很少被关押,但非裔与拉丁裔少年,或者更多是贫困家庭青年,反而没有足够的资源与协助,让他们得以避开过于严厉的惩罚。奥巴马称,自己致力于推动对消费者更公平的与大麻相关的法律。

今年美国多州开始推行大麻合

法化进程,在科罗拉多州和华盛顿州大麻在娱乐使用上的合法化,而哥伦比亚特区则允许18岁以上的公民在法律许可的情况下将大麻用于医疗用途。但在联邦层面,大麻仍归为毒品,属于容易导致滥用的危险品,且不能用于医疗用途。